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LE CHANGEMENT CLIMATIQUE DANS LE MONDE

DEPUIS DEUX SIECLES, . -
LE CLIMAT S'EMBALLE

Depuis des milliers d'années, le climat évolue lentement sur
la planéte. Mais, depuis deux siécles, celui-ci change plus

rapidement...
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2 CLIMATIQUE,
C'EST QUOI ?

il FERIDDE _ L
W 4 ‘ Le réchauffement climatique
\ TEMPEREE ‘ est un phénoméne d'augmentation
de la température moyenne
des océans et de 'atmospheére

qui se produit dans le monde entier
et sur plusieurs années.
Il découle d'une perturbation

de l'effet de serre naturel.

PERIODE
GLACIAIRE

- 150 000 ANS

i

PERIODE
TEMPEREE -
¥
/ § - La météo, c’est I'évolution
du temps prés de chez

nous sur une courte durée.
Le climat, c’est I'ensemble

CLIMAT ET METEQ, b g
HUELLE DIFFERENBE 9 a un endroit donné et

sur une longue durée
(au moins 30 ans).
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LE CHANGEMENT CLIMATIQUE DANS LE MONDE

LE CHANGEMENT CLIMATIQUE
ON L'OBSERVE DEJA AUJOURD'HUI !

Avec le réchauffement de la

planéte, la fonte des glaciers et LES TEMPERATURES
des pdles augmente, les océans MOYENNES
s'acidifient, la fréquence et AUGMENTENT
l'intensité des événements PARTOUT SUR

climatiques extrémes sont

J - : LA TERRE
accentuées : pluies torrentielles,
inondations, canicules, La température moyenne a
sécheresses, incendies, tempétes, été plus chaude de 1,09°C
cyclones... entre 2011 et 2020 soit plus
qu'entre 1850 et 1900.

(6% rapport du GIEC - Groupe dexperts
intergouvernemental sur I'évolution du climat).

Si rien n’est fait pour atténuer
le réchauffement climatique,
elle risque d'augmenter de

_ +2°a+5°C d'ici la fin

LE NIVEA“ : du siéecle.

DES OCEANS |
MONTE !

et submerger de nombreuses
fles (Les Maldives dans
'océan indien, Les Tuvalu

en Polynésie, Les Marshall
en Océanie...) et villes
cétieres (New-York, Shangai,
Amsterdam, Venise,
Saint-Malo, Bordeaux...).

LA BIODIVERSITE
EST EN DANGER

Les populations de vertébrés -
poissons, oiseaux, mammiféres,
amphibiens et reptiles -
ont chuté de 68 %
entre 1970 et 2016
(WWF, 2020).
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LE CHANGEMENT CLIMATIQUE DANS LE MONDE

LES GAZ A EFFET DE SERRE,
IL EN FAUT MAIS PAS TROP !

Les gaz a effet de serre (vapeur d’'eau H,O, dioxyde de carbone CO,,
méthane CH,, ozone O,, protoxyde d'azote N,O...) sont naturelle-
ment présents dans l'atmosphére, ce qui a permis la vie sur
Terre. Mais leur augmentation, due essentiellement aux activités
humaines, est en grande partie responsable du réchauffement
climatique. . . e

Quand il fait beau, il fait plus chaud dans une
voiture qu’en plein air. Les rayons du soleil
passent a travers les vitres mais ne ressortent pas
tous, ce qui réchauffe l'intérieur. C'est comme
dans une serre de jardinier, voila pourquoi on
appelle ce phénoméne l'effet de serre !

SAURAS-TU DEVINER
QUELLES SONT LES ACTIVITES HUMAINES
QUI EMETTENT LE PLUS DE GAZ A EFFET DE SERRE ?

- pTMOSPHERp S

Les gaz a effet de serre
~ présents dans l'atmosphére

LE DIOXYDE DE

CARBONE REPRESENTE

76% DES GAZ A EFFET

DE SERRE PRODUITS

PAR LES ACTIVITES
HUMAINES, LE R
METHANE C'EST 16%. "~~~

SANS L'EFFET DE SERRE NATUREL,
LA TEMPERATURE MOYENNE
DE LA TERRE SERAIT DE - 18°C
CONTRE + 15°C ACTUELLEMENT.
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CONSOMMATION ET MONDIALISATION :
FORTES EMISSIONS DE
GAZ A EFFET DE SERRE

Depuis la moitié du 19°™ siecle, avec la hausse de la
population mondiale et des revenus, la consommation

de biens a augmenté dans beaucoup de pays, notamment
en Amérique du Nord et en Europe.

45 TONNES
DE MATIERES PREMIERES

POUR LEUR FABRICATION
ISSUES POUR LA PLUPART
DE PAYS ETRANGERS
[CHINE, INDE, AUSTRALIE, CHILI...)

PARCOURS D'UN JEAN
LA MODE DE SA FABRICATION
A SON LIEU DE VENTE

A I'heure actuelle, 100 milliards de
vétements sont vendus pour 7 milliards
d’humains =1,2 millions de tonnes
d'émissions de CO, par an soit environ
2 % des émissions de gaz a effet de
serre au nhiveau mondial sachant qu’en
moyenne un vétement est porté 5 fois.

En 2050, si la consommation

de vétements de la fast fashion continue
dans ce sens, la mode sera responsable
de 26 % des émissions globales de gaz a
effet de serre.

>

1.5 LE TOUR _ 1KG DE GAZ
DE LA TERRE A EFFET DE SERRE

LES EQUIPEMENTS bl
E'I;'EECLTERclggszluUEs == J1FD0IS SON POIDS EN

= MATI?.RI—:s PREMIERES
En moyenne en France,
chaque famille posséde 99
équipements électriques et
électroniques dont
6 qui ne sont jamais utilisés ce
qui équivaut a % des émissions
de CO, due a leur fabrication.

1,75 TONNES EMETTANT
343 KG EQUIVALENT CO,
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LE
CHANGEMENT
CLIMATIQUE
EN
EURE-ET-LOIR

Dans cette partie, tu vas découvrir que
le changement climatique, ce n'est pas
qu’une affaire d'esquimaux et d'ours
polaires !
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LE DEPARTEMENT
ET LES GAZ A EFFET DE SERRE

Les % des émissions

de gaz a effet de serre
d'Eure-et-Loir sont issus
de l'utilisation d'énergie
fossile (pétrole, gaz,
charbon). :

EMISSIONS DE GAZ A EFFET DE SERRE

31% 27 % 26 % 12 % 4%

TRANSPORT BATIMENTS AGRICULTURE PRODUCTION DECHETS
INDUSTRIELLE

PN
L’équivalent de 3 000 000

= P allers et retours Paris-
gig:ﬁ:?ﬁgg:m 9 - New York chaque année.

Les sols, océans, foréts,
prairies stockent le CO,
et évitent ainsi son rejet
dans 'atmosphere. Ce
phénomeéne s’appelle la
séquestration naturelle
du carbone.

' 'tours Parm*-
* New York chaque année.

| ¢_ SEQUESTRATION
\/ CARBONE
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LE CHANGEMENT CLIMATIQUE EN EURE-ET-LOIR

LES EFFETS DU CHANGEMENT
CLIMATIQUE DEJA VISIBLES
EN EURE-ET-LOIR !

Entre fortes chaleurs, inondations et sécheresses, le
d_épartem'eint' est concerné par la perturbation du climat.

1 TIE SR | 'ANNEE Le nombre de jours de gelées
o e e diminueront : entre 10 3 20 / an
Les épisodes de fortes précipitations d’ici 2100 contre 35 265 [ an
et donc d'inondations seront plus pendant la décennie 1970-1980.

fréquents et plus violents.

w1 ¥ Ted { I-",q"""““:: -

\ . _Elles pourraient
étre de 4°C plus ‘

\1, ‘

o

| e‘:ﬁttf

MAIS AUSSI...
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COMMENT
AGIR AU
QUOTIDIEN ?

Dans cette partie, tu vas découvrir
que nous pouvons toutes et tous agir !
Alors, passons a l'action !
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COMMENT AGIR AU QUOTIDIEN

A L A M AISUN Po_t{r se chauffer, s?éclaifer,
utiliser nos appareils
électriques et multimédia...,
beaucoup d'énergie est utilisée,
ce qui contribue a la production
de gaz a effet de serre.

CONSOMMATION
D'ELECTRICITE

[HORS CHAUFFAGE]

1 JRIIlEE:
CONSOLE, BOX ﬂITEEI&T_;,

Liddidd .-
E— )
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COMMENT AGIR AU QUOTIDIEN

QUAND JE ME DEPLACE...

g

=

TOULOUSE

e

TRAIN auili";‘:
6 KG DE CO0, oo o e —

AUTOMOBILE DE 4 PASSAGERS RalPZ 1T B8
35 KG DE CO,

AUTOMOBILE DE 1PASSAGER
116 KG DE CO,

Source d'énergie :

Electricité Essence (dérivé du pétrole) D Kéroséne (dérivé du pétrole)

POUR LES TRAJETS COURTS,
JE PEUX UTILISER MON VELD,
MES ROLLERS, MA TROTTINETTE
OU MARCHER.

POUR LES TRAJETS LONGS,
CHAQUE FOIS QUE POSSIBLE, JE PRIVILEGIE
LE TRAIN ET NON L'AVION.
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COMMENT AGIR AU QUOTIDIEN

AVEC LES APPAREILS NUMERIQUES

Les nouvelles technologies sont trées consommatrices en
énergie et matieéres premiéres, elles émettent des gaz a effet
de serre de leur fabrication a leur destruction.

Pour fabriquer un smartphone, il faut 70 kg
de matieres premieres, soit 600 fois son
poids et 70 matériaux différents dont 50
métaux (notamment des métaux rares :
lithium, tantale, cobalt, cadmium...).

Cette phase, dont fait partie I'extraction
des minerais, représente 75 % de I'impact
environnemental d'un smartphone.

28%

INFRASTRUCTURES
DE TRANSPORT
DES DONNEES

QUELQUES GESTES FACILES

Les actions pour réduire les gaz a effet de serre du numérique sont
nombreuses, et faciles a faire, a toi de jouer!

Pour lire les contenus Sur le cloud, je Je garde plus longtemps

(vidéos, musique), supprime ce dont mes équipements, pour

je réduis leur qualité je n‘ai plus besoin, améliorer leur bilan

et je privilegie leur et sur mon ordinateur, environnemental.

téléchargement plutét tablette, smartphone, Passerde 2a 4 ans

que de les regarder je ferme les d'utilisation pour une

directement sur une programmes que je tablette ou un ordinateur,

plateforme. n'utilise pas. augmente de 50 % son
bilan environnemental.
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QUAND J'ACHETE

Lorsque I'on achéte un produit, une grande quantité d'énergie
a été utilisée et de nombreux gaz a effet de serre ont été émis
pour sa fabrication et son transport.

iy

.
~ 100% COTON B0 wh

JEVITE LES PRODUITS A USAGE UNIQUE T

ET JETABLE ET PREFERE LES PRODUITS ‘.

LABELLISES ET REUTILISABLES [sAC A PAIN, -'/_g')\_ =
EMBALLAGES ECOLOGIQUES, PAILLE, BROSSE A DENT...). Q j \'?)

JOUR DU DEPASSEMENT esu;lc?;?s

L'Homme consomme plus que 1880

ce que la Terre peut fournir en 4 NOVEMBRE
ressources. Ainsi, il faudrait

1,75 planétes pour continuer la

consommation actuelle mondiale.

Pour se rendre compte de
I'ampleur du phénomeéne, les
scientifiques calculent le

Jour du dépassement mondial
c'est-a-dire le jour de I'année

ol 'hnumanité a consommé
I'ensemble des ressources que la
planéte peut régénérer en un an. 28 JUILLET

EARARARARA AR 2 2

Cette date est calculée en
fonction de la consommation
annuelle de I'humanité en

ressources naturelles et de la COMBIEN FAUT-IL DE
capacité de régénération de TERRES POUR VIVRE ?

ces ressources par la planéete.

Et, depuis les années 1970,
ce jour arrive de plus en plus t6t !

En 2022, le Jour du dépassement

mondial était le 28 juillet ; en

France, le Jour du dépassement

était le 05 mai et si toute .a ? ?
I'humanité vivait comme un ' &
Frangais moyen, il faudrait 2,9 < T
planétes pour subvenir a ses (¢ 8 5 é?
besoins. INDE  EQUATEUR CHINE | FRANCE ETATS-UNIS OATAR
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COMMENT AGIR AU QUOTIDIEN

QUAND JE MANGE...

L’alimentation représente de

20 a 50 % de notre empreinte
environnementale et cela risque
d'augmenter avec I'accroissement
de la population mondiale :

en 2022, environ 68 millions

de francais et pres de 7,9 milliards
dans le monde ; en 2050, des émissions de gaz 2 effet
72 millions de frangais o farﬁé?:\:;agir_'cmt“re Tt
et 9 milliards d’individus.

i :
“’:‘.lé en mangeant plus de Iégumes secs (haricots,
ll 2%e ' pois, lentilles, féves...) et de céréales completes

(blé entier, orge compléte, sarrasin, avoine,
boulgour, millet, quinoa...).

en mangeant en priorité les produits qui vont
bientot se périmer et en cuisinant les restes.
Je privilégie les produits locaux, bio et de : ..
saison et j'évite les produits trop transformés rw =P Xy
et les plats préparés. ! ) O/

S

" 4006
DE NOURRITURE
GASPILLES
1,6 KG
D'ALIMENT — Joi
CONSOMMES 4400 M? 7 AN
G surface nécessaire 2 la production
de notre alimentation

1REPAS 34 1 TERRAIN DE FOOT !

DE GAZ A EFFET
DE SERRE
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COMMENT AGIR AU QUOTIDIEN

LE CHANGEMENT CLIMATIQUE,
C'EST ICI ET MAINTENANT !

Les scientifiques indiquent que le changement climatique est
dd aux activités humaines et que pour limiter la hausse de la
température a 2°C voir 1,5°C, il faut « baisser de fagon
immédiate, rapide et a grande échelle » les émissions de gaz a
effet de serre. Car chaque fraction de degré en moins compte.

e =
A e S e o R R R e e

AVEC LES APPAREILS - ==
NUMERIQUES NI T CIETE

Le Groupe d'experts __

intergouvernemental sur -

I'évolution du climat (GIEC) _ APAPTAT"JN'

annonce qu’il faut baisser KEZAKO ?

les émissions mondiales de e -

dioxyde de carbone de 45 % " - BB On parle d'adaptation

d’ici 2030, mais aussi celles (ou résilience) face au

du méthane. & changement climatique,
o 2% lorsque I'on est capable

Selon le GIEC, « en ¢ de faire face et de réagir

] aux perturbations

climatiques pour

permettre un

| fonctionnement

B normal de la société.

réduisant fortement,
rapidement et
durablement les
émissions de gaz a effet
de serre, les bénéfices
seront visibles dans

10 ou 20 ans ».
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Dans cette partie, tu vas pouvoir vérifier
si tu as bien compirris.
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A TOI DE JOUER

EN REALISANT CES DEFIS, CHACUNE ET CHACUN
D'ENTRE NOUS PARTICIPE A LA LUTTE CONTRE LE
CHANGEMENT CLIMATIQUE.

=% &
B
Je stocke mes
photos et vidéos =5
sur un disque dur

N et non sur le cloud. Je coupe I'eau

- pendant le

Je privilégie le vélo, shampooing

la trottinett:e, I? roller, et le brossage

la marche a pied ou des dents.

les transports en

commun pour les
petits trajets.

Je vérifie que la lumiére
- et les appareils électriques
&v . et numériques sont éteints
: lorsque je quitte une piece.

® .
| J'affiche un ® ut
? calendrier = ﬁ/ ”@ :
des fruits et (&
y Iégumes g
e oaraon s Je privilégie la

réparation des
équipements au

f rachat en cas de

panne.

mon frigo.

)

! 1 @
J'achéte des objets (E@ f Q! /
d'occasion et je Coal D4
donne les objets
dont je ne me sers J'utilise une gourde
plus. Je peux aussi plutét qu’une bouteille

en plastique lorsque je
vais a l'école, au sport
. OU en pique-nique.

pratiquer le troc.

LUTTER CONTRE
- LE CHANGEMENT

y 3 CLIMATIQUE,

C'EST POSSIBLE ! \

Ces petis gestes ne font pas tout, mais c’est un premier
pas pour diminuer notre consommation d’énergie et
notre production de gaz a effet de serre.
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A TOI DE JOUER

CLIMAT-QUIZZ

Pour savoir si tu as compris, réponds aux questions ci-dessous.

VRAI Depuis deux siecles, les
températures moyennes
augmentent plus rapidement,

a cause de l'augmentation de la
concentration des gaz a effet de
serre dans I'atmosphere.

VRAI. L'étre humain est respon~
sable de 'augmentation de la
productton de gaz a effet de

nuMA,uus r;'A NE: ME
CONCERNE PAS, JE SUIS BIEN
TRANQUILLE EN EURE-ET-LOIR.

E LapapTATION AU
CHANGEMENT CLIMATIQUE, CE
N'EST PAS UNE BONNE IDEE...

BRAVO !

FAUX. lls permettent de réguler
la température de la Terre (effet
de serre naturel). Mais quand il y
en a trop, cela augmente le
réchauffement climatique (effet
de serre artificiel). Les principaux
gaz a effet de serre émis par les
activités humaines sont le gaz
carbonique (CO,), le méthane
(CH,), le protoxyde d‘azote (N,0),
-l‘ozone (o ) et les gaz fluorés.

Kl La sequesTRATION
CARBONE, CE N'EST PAS BON

POUR LA PLANETE !

£ JE PEUX AGIR AU
QUOTIDIEN POUR REDUIRE

LE CHANGEMENT CLIMATIQUE.

MAINTENANT PLACE A L'ACTION
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